

開放文學 – 英雄傳奇 – 永慶升平後傳 第八十三回 伊欽差復奪獨龍口 張廣太奉旨發軍台

詩曰：花前灑淚臨寒食，醉裡回頭問夕陽。 不管相思人老盡，朝朝容易下西牆。

張廣太聽見家人來報說：「獨龍口西關失守，李華陣亡。」自己帶了人馬出了衙門，遇見劉坤、劉明、李德元帶領著敗殘人馬，慌慌張張說：「大人，快速快走，賊兵已到！」張廣太見事已至此，這也無可如何了，隨同眾將帶領敗殘人馬出了東門。後面賊兵追出關外，並不追趕，得了這座城池，把城上的旗子全換了天地會八卦教的旗子。這李天保、李天一、謝天慶、杜錦彪復又率帶人馬殺出關外，把那些官兵殺的五零四散。張廣太帶領眾將到了藤蘿營，早有游擊徐景義帶領本部人馬，來至張廣太馬前請安。張廣太進了衙門，在書房之內落座，說道：「徐寅兄，此事不好，獨龍口已失，這便該當如何是好？」徐景義說道：「大人暫且息怒，待我招募各處莊村的團練，會同各處鄉紳會首，率同莊兵奪回獨龍口，再作道理！」張廣太點頭，說道：「也好。」從此日起，張大人就在這裡訓練人馬。

這日，忽報伊大人帶領著大隊人馬，已到獨龍口正南安營下寨，張廣太同著手下一千眾將，來至營門候令請罪。只見營門官出來，張廣太上前回明瞭話，營門官進去回稟伊大人知曉，伊大人立刻傳張廣太進帳。不多時，張大人進帳，見了伊大人，行禮畢，述說前情。「敗陣失關，在大人台前請罪！」伊大人說道：「你帶兵多年，何不小心防守？將城池失守，此事關係重大，罪有應得，奏明聖上，候旨定罪。」張廣太下去。伊大人先咨文知會浙江巡撫防堵。傳令聚齊眾將，議論攻取獨龍口之計。有病二郎李慶龍上帳說道：「大人，此時賊勢浩大，正在志氣驕盛之時，萬不可以力破之。大人賞我三千人馬，今夜晚我去燒賊人的糧草。計毒莫過絕糧！」伊大人說道：「我就賞你一支令箭，命你帶領本部人馬前往，須要小心。」

這李慶龍得令下去，點了三千人馬，出了大清營，到了獨龍口之正北賊人屯糧之所。天有二鼓之時，李慶龍先放了一把火，將他屯糧的營寨全部燒著。賊人正在睡夢之間，忽見火起。此處護糧台的賊人是謝天慶，聽見手下之人來報道：「屯糧之所火起。」謝天慶帶領賊兵，連忙去撲滅了火光，一面追殺大清營的官兵。救火的這個工夫，放火之人早已去遠。

且說李慶龍帶兵回營交令，伊大人給他記大功一次。天色方亮，伊大人升帳，派玉門、巴德哩二人帶領三千人馬，前去攻城；又派歐陽善、諸葛吉帶領三千人馬，作為接應，這日攻了有四個時辰，城內李天保防守甚嚴，不容易攻破。伊大人次日親提人馬，督兵攻城。只見正北旌旗招展，有一隊人馬約有五千之眾，是藤蘿營的游擊徐景義，率領十三莊的團練兵丁，前來助陣。

且說李天保正在敵樓之上護守城池，看見大清營的官兵前來攻城，他方要傳令放下滾木礮石，這杜錦彪早有投明棄暗歸順大清營投降之心，在他身後手起刀落，把李天保殺死，說道：「呔！下面爾等聽真：今我已投降了大清營，如不願者，趁此逃命！」自己下城，把城門開了，接應大清營的人馬進城。李天一知道兄長被人刺死，杜錦彪獻關投降，那謝天慶死在亂軍之中，李天一率眾逃走。伊大人進了獨龍口，查點倉廩府庫、軍裝器械，派李慶龍追殺敗兵。

此時浙江巡撫早把賊兵臨敵之事奏明聖上，康熙老佛爺乃是有道明君，旨意下來，派吏部右侍郎哈紅阿查明回奏。哈四大人到了浙江，正逢上任巡撫告病，奏請開缺。旨意下，著哈紅阿補授浙江巡撫。哈四大人寫謝恩的折子，又替張廣太奏明：「賊勢浩大，張廣太獨力難擋，並非懼賊喪師辱國，坐觀成敗之臣也。」專差折官入都奏陳聖上。康熙老佛爺降下旨意：張廣太著發往軍台，命在穆將軍大營效力當差。那張大人接了這道旨意，派李貴、鄒忠把家眷送回家去。

伊大人在這獨龍口歇兵數日，這日登城一望，見滿城淒涼，方遭兵火之災後那等不堪言的冷清。有詩為證：戍樓吹角起征鴻，獵獵寒旌皆晚風。

千里暮煙愁不盡，一川秋草恨無窮。

山河慘淡關城閉，人物蕭條市井空。

只此旅魂招未得，更堪回首夕陽中。

伊大人看此光景，心中好慘，在這裡安撫了百姓數日，派人到各處訪查賊情，並無天地會的賊人。修本奏明聖上，報浙江全省一律肅清。旨意下：記大功一次，著伊哩布兵發雲南，與穆將軍合兵一處，務要把賊人教匪一並拿獲，不准一名漏網。伊哩布帶領李慶龍等眾將，由此處起身，大隊全軍人馬浩浩蕩蕩，往雲南進兵。

非止一日，到了祁河寺白水江大營之內，先稟見穆將軍。這穆帥吩咐伺候升坐大帳，傳齊了眾將。伊大人來至大帳之內，穆將軍連忙站起身來，說道：「伊大人久違了！近日大展奇才，克復了獨龍口，實令人敬服矣！」伊大人說道：「仰仗大將軍虎威，卑職有何能為？」穆將軍說道：「看座！」伊大人在旁邊落座。同來一千眾將官過來參見大帥。老將軍說道：「我在這裡與賊人並未交鋒。我想要耐等幾時，賊人糧草一盡，他必退兵。那時趁勢追殺，可以一鼓而下，不費吹灰之力。伊大人，你來此甚好，就請閣下帶領本部人馬，同張廣太、劉明、李德元、劉坤等，前去到楚雄府螞龍峪，幫助神力王剿服賊匪。」伊大人說道：「遵命！」說罷下去，回至大帳，與那些親隨人等說道：「老將軍命我去到神力王那裡接應，你們去把那馬義士請來。」家人下去，不多時把紅鬃馬杰請來。伊大人站起身來相迎。那馬杰抱拳拱手，說道：「大人呼喚我，有何差遣？」伊大人說道：「馬義士請坐。只因老將軍派我帶領本部人馬到楚雄府，前去救應神力王。我不知神力王的大營那裡道路如何，特請馬義士作為嚮導，未知意下如何？」馬杰說道：「往那裡去的路徑，我略知一二，大人請放寬心。」說罷，各自回歸到自己帳房之內。這張廣太請馬杰與黑錦太等在一處飲酒談心，說的情投意合，夜靜更深之時方散。一夜晚景無話。至次日天明，伊大人點齊了本部兵丁，殺奔楚雄府去了。

且說李慶龍、玉門、巴德哩等六員大將，仍歸穆將軍差遣委用。這一日，穆將軍令下，吩咐水軍統領進軍。此時管帶水軍的正是小白龍王天龍和那浪裡飛行翻江太歲李英，還有虯首龍楊永安、海底蛟楊永太同相助。混海泥鯱姜鴻派為先鋒，帶領五千人馬。這日正是端陽節的時候，天有初鼓之時，前敵人馬順大江殺至西岸，出其不意，攻其無備，這一陣，只殺的屍橫江岸，血染草紅。小白龍王天龍後隊已到，穆將軍與倭侯爺帶領一萬生力軍也殺到此處。此時西江岸頭一座大營，是蔡文榮的，早把大寨失守。羅文慶等立腳不穩，帶著本隊敗兵，退守寶珠山，與勸善會總蔡文增、聖手真人馬通會合在一處。天色已亮，見那邊還是殺聲一片。蔡文增升了大帳，聚齊了那手下的諸賊將，說道：「今已把那江岸失守，皆汝等不小心之過。我今要與大清營決一死戰，絕不能善罷甘休！你等各要努力向前。」旁有大將黃面閻羅張天福說道：「會總爺請放寬心，我今日必要把大清營的人馬殺退。」這些眾將異口同音，只說：「請大帥令下！」蔡文增點了六千馬隊、四千步隊，放了三聲大炮，由寶珠山大營內殺出來。